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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Однією з найважливіших завдань сучасної 

логопедії є розробка ефективних методів подолання загального недорозвинення 

мовлення. Це порушення є складним симптомокомплексом, що включає в себе 

порушення як фонетико-фонематичної, так і лексико-граматичної і 

синтаксичної сторони мовлення. 

Проблема несформованості граматичної сторони мовлення різного генезу 

розглядалася: А.Богуш, Н.Гавриловою, О.Правдіною, С.Коноплястою, 

Р.Лєвіною, В.Лубовським, І.Марченко, О.Мастюковою, О.Мілевською, 

В.Петровою, Ю.Рібцун, Є.Соботович, В.Тищенко, В.Тарасун, Л.Трофименко, 

М.Шеремет. 

Найбільш вивченим питанням цієї проблеми є порушення морфологічної 

складової мовлення у дітей із ЗНМ. Однак особливу значущість в даний час 

набуває опис порушень синтаксичної сторони мовлення у цієї категорії 

дошкільників, що пояснюється недостатньою вивченістю цього питання, а 

також особливою роллю синтаксису у процесі оволодіння мовленням. 

Основна синтаксична одиниця – речення, будучи моделлю кінцевого 

продукту процесу продукування мовленнєвого висловлювання, відіграє 

важливу роль у формуванні мовленнєвої здібності та процесів вербально-

логічного мислення. 

У ході спілкування дитини з дорослими, а також на основі розвитку 

предметної та пізнавальної діяльності засвоюються основні закономірності 

мовлення, відбувається оволодіння основними правилами побудови 

висловлювання. У той самий час, опановуючи речення, дитина отримує 

потужне знаряддя соціальної взаємодії, співробітництва з дорослими. Для 

забезпечення комунікативної діяльності дитині необхідний цілий арсенал 

мовленнєвих засобів (фонологічних, морфологічних, семантичних, 

синтаксичних), на основі яких здійснюється декодування мовлення оточуючих 

та продукування власних висловлювань. 
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Порушення синтаксичних операцій у дітей із ЗНМ виявляються у 

суттєвому обмеженні типів використаних висловлювань та у відхиленні 

процесу формування синтаксичних конструкцій, у розладі синтаксичних 

зв’язків. Подібні порушення істотно ускладнюють процес мовленнєвої 

комунікації, негативно впливають на формування пізнавальної діяльності, 

перешкоджають оволодінню шкільною навчальною програмою. 

Вивчення особливостей синтаксичних порушень у дітей із ЗНМ та 

розробка диференційованих методів їх подолання є актуальною проблемою 

теорії та практики логопедії. 

Мета дослідження: виявити сформовані вміння та особливості процесу 

створення простого поширеного речення у дітей дошкільного віку із  загальним 

недорозвитком мовлення третього рівня та розробити методику відповідної 

корекційно-розвивальної роботи. 

Гіпотеза дослідження: формування синтаксичної структури простого 

речення буде ефективним, якщо в роботі спиратися на принципи:   провідної 

діяльності дітей дошкільного віку – ігрову;  поетапне формування вміння 

складати просте поширене речення. Спеціальна методика формування простого 

поширеного речення буде ефективною для розвитку зв’язного мовлення дітей із  

загальним недорозвитком мовлення третього рівня. 

Об’єкт дослідження: розвиток зв’язного мовлення дітей із  загальним 

недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження: процес та особливості формування простого 

поширеного речення  у дітей дошкільного віку із  загальним недорозвитком 

мовлення третього рівня. 

Для реалізації мети необхідно вирішити такі завдання: 

- здійснити аналіз спеціальної логопедичної та психолого-педагогічної 

літератури  з проблематики дослідження; 

- виявити стан та особливості процесу створення простого поширеного 

речення у дітей дошкільного віку із  загальним недорозвитком мовлення 

третього рівня; 
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-  розробити методику відповідної корекційно-розвивальної роботи з 

формування умінь створювати просте поширене речення; 

- обгрунтувати та  сформулювати висновки проведеного дослідження. 

У ході дослідження застосовувалися теоретичні та емпіричні методи. До 

теоретичних методів належить аналіз психолого-педагогічної та логопедичної 

літератури з проблематики дослідження; емпіричні методи включають 

вивчення психолого-педагогічної документації на дитину, спостереження за 

дітьми, констатувальний і формувальний експерименти, кількісний і якісний 

аналіз даних експериментального дослідження, наукового узагальнення 

отриманих результатів. 

Елементи наукової новизни: уточнено окремі складові  процесу 

формування синтаксичної складової усного мовлення дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. 

Практичне значення отриманих результатів: отримані дані будуть 

мати практичний інтерес для логопедів, вихователів груп закладів дошкільної 

освіти та батьків дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

База дослідження: заклад дошкільної освіти ясла-садок №1 

комбінованого типу Червоноградської міської ради Львівської області, м. 

Червоноград. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

Розвиток морфологічної та синтаксичної систем мовлення у дитини 

відбувається у тісній взаємодії. Поява нових форм слова сприяє ускладненню 

структури речення, і навпаки, використання певної структури речення в 

мовленні одночасно закріплює граматичні форми слів. 

Таким чином, на фоні розгорнутого мовлення у цих дітей відмічаються 

окремі відхилення кожного з компонентів мовленнєвої системи. Це говорить 

про те, що діти не досягли того рівня мовленнєвого розвитку, який властивий 

одноліткам із нормотиповим мовленням. 

На глибинному рівні порушення синтаксису проявляються у труднощах 

оволодіння семантичними компонентами (об’єктними, локативними, 

атрибутивними), у організації семантичної структури висловлювання. На 

поверхневому рівні порушення проявляються у недоліках граматичних зв’язків 

між словами, у неправильній послідовності слів у реченні. 

Необхідно відмітити, які типи речень дитина використовує у мовленні: 

прості (поширені, непоширені), прості з однорідними членами, інвертовані 

конструкції, складні (складносурядні, складнопідрядні), якісне співвідно-

шення простих та складних речень, вміння користуватися сполучниками 

сурядності та підрядності, правильність побудови і оформлення речень з 

морфологічного та синтаксичного погляду. 

В експерименті взяли участь 10 вихованців старшої групи віком 5,5-6 

років. З них 5 дівчаток та 5 хлопчиків. 

Необхідність роботи з цією групою обумовлена порушеннями у 

мовленнєвому розвитку  вихованців, що підтверджено заключенням  логопеда 

(за клінічною класифікацією у 5 дітей поліморфна дислалія, 3 дітей зі стертою 

дизартрією, 1 дитина із заїканням, 1 дитина з ринолалією). Наведемо уривок з 

мовленнєвих карт дітей цієї групи: «…спостерігаються неправильне вживання 

числових, відмінкових закінчень іменників, займенників, прикметників; 

неправильне використання відмінкових та родових закінчень кількісних 

числівників; неправильне узгодження дієслова з іменниками та займенниками; 
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неправильне використання родових та числових закінчень дієслів у минулому 

часі; неправильне використання прийменникових конструкцій. У дітей 

виявляється несформованість навичок практичного словотвору та порушення 

синтаксичної сторони мовлення». 

У дослідженні були використані  методики: 

- складання речень за картинками; 

- «Скажи правильно»; 

- "Схема"; 

- «Додай слово».  

Вибір саме цих методик обумовлений наявністю досвіду їх апробації 

серед дітей із ЗНМ, зручністю і простотою у використанні, наявністю 

стимульного матеріалу. 

Показники сформованості умовної норми вміння правильної побудови 

простого поширеного речення (26-32 бали) не було виявлено в жодної дитини. 

Середній рівень сформованості вміння правильної побудови простого 

поширеного речення (19-25 балів) було виявлено у двох дітей (20% від 

загальної кількості). 

Низький рівень сформованості вміння правильної побудови простого 

поширеного речення (менше 19 балів) було виявлено у восьми дітей (80% від 

загальної кількості). 

Отримані результати першого завдання показали, що  шестеро дітей із 

загальним недорозвитком мовлення відчували труднощі у самостійному 

складанні речень, у зв’язку з чим виникла потреба у додатковому питанні, що 

вимагало назвати зображену дію. У більшості відповідей дітей відзначено 

помилки використання словоформ, порушений зв’язок слів у реченні, тривалі 

паузи з пошуком потрібного слова, порушення порядку слів. У 6 дітей з 10 

спостерігалося поєднання виражених різною мірою труднощів смислового та 

синтаксичного характеру. 

Виконання другого завдання – складання оповідання за серією сюжетних 

картинок дало можливість визначити низку специфічних особливостей у 



69 

проявах монологічного мовлення в дітей із загальним недорозвитком мовлення, 

незважаючи на попередній розбір змісту кожної з  картинок з поясненням 

значення деяких істотних деталей зображеної ситуації, Складання самостійного 

оповідання виявилося недоступним для всіх дітей. Потрібна була допомога: 

допоміжні питання, вказівка на відповідну картинку або конкретну деталь. Для 

всіх дітей були характерні труднощі при переході від однієї картинки до іншої 

(перерва в оповіданні, утруднення у самостійному продовженні зв’язного 

оповідання).  

Крім відсутності сформованих навичок у цьому виді роботи, це, можна 

пояснити недостатньою рухливістю мисленнєвих процесів, слабкістю  

перемиканням уваги, сприймання, пам’яті в дітей цієї групи та недостатньою 

координацією зазначених процесів із мовленнєвою діяльністю. 

У багатьох дітей в оповіданнях відзначалися пропуски моментів дії, 

представлених на картинках або що походять із зображеної ситуації; звуження 

поля сприймання картинок (наприклад, вказівки на дії лише одного персонажа), 

що свідчить про недостатню організацію уваги і сприймання у процесі 

мовленнєвої діяльності. Часто порушувалася смислова відповідність розповіді 

зображеному сюжету. У 6 дітей розповіді зводилися до простої назви дій 

персонажів, наприклад. 

Результати виконання другого завдання свідчать про те, що у багатьох 

дітей виникали труднощі у повній та точній передачі наочного сюжета, не було 

смислового узагальнення сюжетної ситуації.  У 8 дітей різко виражені різні 

порушення при складанні оповідання. У ряді випадків, при поєднанні грубих 

порушень, розповідь практично зводилася до відповіді на питання і втрачала 

саме вигляд розповіді. 

Третє завдання потребувало додаткових пояснень та інструкцій. 

Незважаючи на це, всі діти успішно впоралися з ним. 

Четверте завдання викликало значні труднощі у дітей. Відповіді були 

прості і не відрізнялися особливою різноманітністю. При складанні речень діти 
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рідко орієнтувалися на схеми,  більше уваги звертали на малюнки. Швидкість 

виконання завдання була низькою. 

У дітей із ЗНМ відзначається порушення формування синтаксичної 

структури речення: порушення логічної послідовності, застрягання на 

другорядних деталях, пропуски головних подій, повторення окремих епізодів 

під час складання розповіді на задану тему, за сюжетною картиною та серією 

сюжетних картин. Прості речення у самостійних розповідях дітей часто скла-

даються тільки з підмета, присудка, додатка, що пов’язано з недостатністю в їх 

лексичному запасі прикметників, прислівників, числівників, дієприкметників, 

дієприслівників. Структура складних речень у низці випадків виявляється спро-

щеною. Є випадки пропуску членів речення, особливо підмета, рідко 

зустрічаються розділові та протиставні сполучники.  

У дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення 3 рівня 

відзначається суттєве відставання у побудові простих речень порівняно з 

дітьми, що нормально розвиваються. Це свідчить про необхідність 

цілеспрямованої корекційно-розвивальної роботи з розвитку цього виду 

мовленнєвої діяльності. Проведене дослідження з використанням різних видів 

завдань виявили ряд особливостей, що характеризують стан зв’язного мовлення 

дітей з ЗНМ, які необхідно враховувати під час проведення корекційної роботи. 

Для досягнення зазначених цілей та завдань була розроблена спеціальна 

методика корекційних занять для дошкільників із ЗНМ третього рівня (на базі 

методики Л. Трофименко), спрямована на формування умінь правильної 

побудови синтаксичної структури речення. Дана методика включає серії 

корекційно-розвивальних ігор і вправ, які логопеди і вихователі закладів 

дошкільної освіти можуть використовувати у своїй роботі. 

Робота з дітьми дошкільного віку із ЗНМ третього рівня з формування 

синтаксичної структури простого поширеного  речення спрямована на: 

- осмислене використання дитиною простого поширеного речення у 

системі її соціальних контактів (спілкуванні, грі, проханнях і т.д.); 
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- осмислене використання дитиною простого речення для висловлення 

власних думок, коментування власних дій. 

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити ряд наступних завдань у 

логопедичній роботі: 

- складання речень на основі демонстрації натуральних об’єктів з опорою 

на їх графічні символи; 

- актуалізація наявних знань вихованців з різних тем та використання цих 

знань у процесі побудови речень; 

- коментування сюжетних ситуацій, виражених графічно, анімаційно та 

ін. 

- складання плану індивідуального розвитку на кожного вихованця з 

відстеженням його успіхів; 

- формування правильної вимови відмінкових закінчень; 

- ознайомлення дітей з родовими та числовими ознаками слів; 

- ознайомлення дітей із структурою простого поширеного речення, 

особливостями використання різних частин мови; 

- відпрацювання способів побудови простого речення, закріплення умінь 

використання другорядних членів речення; 

- складання пов’язаних текстових форм на відпрацювання розуміння 

специфіки використання простих поширених речень. 

Заняття розраховані на невеликі групи дітей, що дозволяє педагогу 

працювати індивідуально з кожною і реагувати на потреби, що виникають у 

дитини. Високий рівень мотивації досягається з допомогою  ігрового підходу і з 

допомогою використання завдань різного рівня складності. 

У своїй роботі логопед може використовувати власні напрацювання, 

напрацювання своїх колег, які пройшли методичну оцінку. Крім цього існує 

список схваленої та рекомендованої методичної літератури та наочних 

посібників. Це необхідний мінімум, який має бути наявним у кабінеті логопеда, 

який працює з дітьми із ЗНМ. 
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Нами протягом 9 тижнів були проведені корекційні заняття, створені 

задля формування умінь правильної побудови синтаксичної структури простого 

речення в дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ третього рівня.  

Формування граматичної системи мовлення у дітей дошкільного віку із 

ЗНМ відбувається за напрямами. 

 Формування граматичних значень та відношень. 

 Формування синтаксичної сторони мовлення. 

Формування  граматичних  значень  та  відношень,  виражених  різними 

граматичними категоріями та граматичними морфемами, включає в себе: 

– засвоєння числових, видових, часових, родових граматичних 

значень різних частин мови; 

– засвоєння на практичному рівні різних типів словозміни (тип 

відмінювання, група відмінювання, категорія істоти чи неістоти); 

– засвоєння різних типів зв’язків слів у словосполученні та їх 

морфологічному вираженні: сурядний і підрядний зв’язок (узгодження, 

керування, прилягання); 

– засвоєння різних типів предметно-синтаксичних значень слів. 

Формування синтаксичної системи мовлення передбачає: 

 засвоєння різних типів синтаксичних конструкцій: 

 простого непоширеного речення; 

 простого поширеного речення; 

 складних (складносурядних та складнопідрядних) речень; 

– формування уміння трансформувати синтаксичну структуру речення: 

 розширення та ускладнення синтаксичної конструкції; 

 спрощення, згортання синтаксичної конструкції; 

 упорядкування деформованого речення. 

Головним завданням є розвиток уміння повного, послідовного, 

системного викладення думки (вміння усно переказати і розказати прочитане, 

побачене, про будь-яку подію, яка вже відбулася) на основі проведеної роботи з 

розширення і уточнення словника імпресивного та експресивного мовлення, 
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можливостей диференційованого використання граматичних форм слова і 

словотвірних моделей (поряд із формуванням правильної звуковимови і 

слухомоторних диференціювань, засвоєння різних синтаксичних конструкцій). 

У процесі формування простого поширеного речення у дітей 

удосконалюються навички описових розповідей, переказу творів української 

літератури та народної творчості. Діти вчаться складати різні типи текстів із 

дотриманням цілісності та зв’язності висловлювання. Поряд з цим відбувається  

навчання дітей творчої розповіді з використанням сформованих уявлень і 

знань. 
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